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tiós 
bbseégi életüni gyerekcipőiben já- 
II ég, amikor fel kell figyelnünk min- 

h luik tanulnunk kell mindenből, ami ha- 

ehet sorsunkra,. És vajjon mi le- 

anulságosabb részünkre, mint azon 

ügyára égi nemzetek élete és minden meg- 

Asa, amelyek ősi kisebbségi tradi- 

yomán haladnak nemzeti életük 

Ez oka annak, hogy foglalkozunk 

es kisebbségek nemzeti mozgalmai- 

ezekből kell tanulnunk és okul- 

a nem akarunk mindent a saját ká- 

tapasztalni. Iyen tanulságot nyujt 

szebenben most lezajlott szász nem- 

és, amelyről sokan kárörvendőn 
rdették, hogy az erdélyi szász nem- 

hasonlásához és pártokra való sza- 

hoz fog vezetni. Mi eleve hirdettük, 

szakadás csak a taktika tekinteté- 

vetkezhetik be, mert el sem képzel- 

gul [tudatos nemzet, mely lélekben, a cé- 

muyetésében ne akarna és ne tudna egy 

en politikai és világszemléleti kü- 

ett tanubizonyságot a szász nemzet- 

amely egyben - ezt is megjósoltuk 

takat jelölt ki nemcsak az erdélyi 

, hanem az egész romániai németség 

ma. Voltak viták, voltak heves össze- 

k, sokszor csak néhány szavazaton 

ogy az egyik vagy másik tábor ja- 

t fogadják el, de fegyelmezettségre 

gy a többség döntésének a kisebbség 

tte magát az egyetlen nagy közös 

emzeti egység érdekében. Nincs még 

mzet Romániában, mely olyan egy- 

get mutatna a célok kijelölésében, 

ettságot a célok elérésére irányuló 

egységében és céltudatosságot a 

mn megállapitásában, mint az erdélyi 

. Ebben rejlik az első nagy tanulság, 

a magunk számára is levonhatunk. 

bégesebb elvi ellentétek választották 

legellentétesebb felfogásu magyaro- 

mégis meg tudták találni azt a for- 

neggyőződéssel és elvárulás nélkül 

edni tudtak. Ez volna a második ta- 

m elyből okulnunk kell. A népi érde- 

tt elhalgatott minden különvéle- 

magát a legfanatikusabb ellenfél is. 

em az egyes irányok között belül 
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gyar Ház nagytermében 

tovább fog tartani, de kifelé az egység meg- 

támadhatatlan. A változott viszonyoknak, 

az uj irányzatoknak megfelelően megállapi- 

tották az uj programot, amelyre felesküd- 

tek valamennyien. 

A megalkuvások mai korszakában impo- 

náló volt az a bátorság, mellyel reá mertek 

mutatni sérelmeikre, merték követelni ezek 

haladéktalan teljesitését és hitet mertek 

tenni anyaországukkal és az egész világon 

élő németekkel való nemzeti és kulturális 
közösségük mellett. Az összesség érdekét 

hangsulyozták ki az egyesek érdekeivel 
szemben, szükebb hazájuk védelmét minden 

Ki kell épiteni a védelmi 
Erdély minden szászoklakta vidékéről 

nagy csoportokban gyültek össze az em- 

berek Nagyszebenben, hogy résztvegye- 
nek az ötödik szász nemzetgyülésen. 
Zenekarokkal az élen, 

nemzeti zászlóik alatt vonultak 
fel 

már korán reggel és miközben a tem- 

plomban befejezték az istentiszteletet, a 
leányiskola hatalmas udvarán mintegy 
hatezer ember gyülekezett. Az elnöki 
emelvényen mikrofont szereltek fel, 
hogy a beszédek mindenütt tisztán hall- 
hatók legyenek. SchnellkKároly dr. 

volt brassói polgármester nyitotta meg 
az ülést és hangoztatta, hogy a belső 
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A szászok nagy nemzetgyűlése 

támadás ellen és a mindent legyőző szerete- 

tet fajukkal szemben. A szászok nemzet- 

gyülésével kapcsolatban fohász kél aj- 

kainkról, vajha közel lenne az idő, amikor a 

romániai magyarság is elmondhatja, hogy 

egységes akarat hatja át: a nagy népi kö- 

zösséget megteremteni, az elmult évszáza- 

doktól reánk hagyományozott hivatásun- 

kat maradéktalanul teljesiteni, békét te- 

remteni és azt megőrizni a magyar nemzet- 

test minden tagja között, nemzeti sajátos- 

ságainkat a magunk és kései utódaink szá- 

mára biztositani az egységes nemzeti szer- 
vezet keretein belül. 

vonalat támadások ellen 
ellentétek elsimitása után ki kell épiteni 
a védelmi vonalat a kivülről jövő táma- 
dások ellen. 

A külföldi németek sorsa szo- 
rosan egybekapcsolódik a biro- 
dalmi németek életével és egy 

marad mindörökre. 

Ugyanezt hangoztatta Zerbes is, 

aki az uj népi programot terjesztette 
elő. Ez felöleli az összes feladatokat és 
egyben eliminálja az egyes csoportok 
közötti ellentéteket. Követelik a gyula- 
fehérvári határozatok végrehajtását és 
mindazon intézkedések hatálytalanitá- 

sát, amelyek sérelmesek a kisebbsé- 

gekre. 

Ez volt az utolsó szász nemzetgyűlés 
Fabritius Frigyes a nemzeti szo- 

cialisták vezére kijelentette, hogy ez a 

szász nemzetgyülés lesz az utolsó, mert 

ezt követnie kell az összes romániai né- 
metek kongresszusának. Szerinte ez 

a népközösség nemzeti szocia- 
lista alapon fog megalakulni, 

vagy egyáltalán nem alakulhat 
meg. 

A nemzeti szocialista alapra való helyez- 
kedés az egyetlen módja a jogok érvé- 

nyesitésének és csak igy valósitható 
meg az anyaországgal való szellemi kö- 

zösség. 

Teljesiteni kell a kisebbségek 

Több lényegtelenebb felszólalás után a 
nemzetgyülés elfogadta az uj népi pro- 

gramot, majd megállapitották az állam- 

mal szembeni követeléseket. 

Követelik a gyulafehérvári ha- 
tározatok végrehajtását, 

összes nemzeti jogait 
az összes tartományok és népeiknek 

egyenjogusitását, az összes közhivata- 
lokban és a kormányhatalomban való 

arányos részesedést, 

az általános, egyenlő és titkos 
választó jogot a nemzeti katasz- 

bességgel rohantak ki a városból. 

több sebesülésről van hir. 

zatok végrehajtása 
anyanyelv és nemzeti szinek használat 
szabadságjogok é és igazi egyenlősé 
általános kisebbségi követelések 

ter és az arányos választási 
rendszer alapján ugy országos, 
mint községi viszonylatban. 

Az anyanyelvnek a közélet minden vo- 
natkozásában való akadálytalan és tör- 
vényesen biztositott használatát, a váro- 

sok és községek német nevének elismer- 
tetését és 

a nemzeti szinü zászlók, szinek 

és jelvények szabad viselését és 
alkalmazását. 

Követelik adószolgáltatásuknak megfe- 
lelő támogatását összes iskelai és egy- 
házi intézményeiknek, továbbá a tan- és 

tanulási szabadságot, a sajtó, gyüleke- 

zési és szólásszabadságot, az agrárre- 
form által okozott károk megtéritését 
és az egyenlő adóztatást. Végül követe- 
lik a korrupció megszüntetését az igaz- 

ságszolgáltatás javitása és a közigazga- 
tás politikamentessé tétele révén. Fog- 
lalkoztak a pénzintézetek ügyével is és 
követelték, hogy 

a szász bankok a népközösség 
felügyelete alá helyeztessenek 

Az igazgatóság és felügyelőbizottsági 

állások tiszteletbeliek legyenek. A nye- 
reség nemzeti célokra forditassék. Ki- 
mondották, hogy november 21-ig az 

összes nemzeti intézmények nj válasz- 

tásokat tartanak. 

Ezután valamennyien állva elénekel- 

ték a szászok ősi himnuszát. Utána 
Glondysar. szászevangélikus püspök 
emelkedett szólásra és lendületes sza- 
vakban Isten áldását kérte a szász nép 
munkájára, mire az impozána eyülesvi vé- 
get ért. 

HAJNALI FöLDRENGEÉS. Hétfőn haj- 
nalban Losangelesben földrengés volt. A 

földrengés Losangelesen kivül Pasadeniben,, 

Long-Beachban és Santa Barbaraban ia 

érezhető volt. Számos házon a falak megre- 

pedtek és az ablakok összetörtek. A lakos- 
ságon nagy pánik vett erőt és az emberek 

attól tartottak, hogy megismétlődik a már- 

ciusi földrengés minden borzalma. Igen so- 

kan felugrottak gépkocsijaikra és őrült se- 

Eddig 

"jótékonycélu matiné 
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A paleszünai zsidő kivándorlá 

a német hatóságok közöti a ezepb 
barátság áll fen: 

Genfből jelentik, hogy a Népszö- 
vetség főbizottságának mandatárius 

albizottsága tegnap délután tárgyalta a 
német zsidók Palesztinába való beván- 

dorlásának kérdését. 
Az angol delegátus hangsulyozta, 

hogy a palesztinai bevándorlás teljesen 

normális keretek között folyik. E téren 

semnmiféle surlódás nincsen. 

A német hatóságok és a palesz- 
tinai zsidó kivándorlási irodák 

között a legjobb barátság áll 
fenn. 

A fraxcia delegátus hangoztatta, hogy 
a palesztinai Evándor nem sze 

hebehurgyán intézni. Ügyelni kell arra, 
nehogy lelkiismeretlen emberek olyan 

kivándorlókat csábitsanak Palesztinába, 

akikre ott nyomor vár. Lehetőleg igye- 

kezzenek olyan embereket kivinni FPa- 

lesztinába, akik nyomban foglalkozás- 

hoz is jutnak. 

A lengyel delegátus kivánta a Pile 
tinai kivándorlás fokozását. 

Szerinte egyes zsidólakta vidé- 
keken tulságosan nagy a sza- 
porodás és éppen ezért van 

szükség a kivándorlás előmoz- 
ditására. 

A német delegétus annak a vn 

gának adott kifejezést, hogy a német 
zsidó kivándorlási ügyet továbbra is a 

mandatárius bizottság tárgyalja. Ez al- 
kalommal Németország eltekint attól, 
hogy a kivándorlás politikai részét bon- 
colgassa, hanem kijelenti, hogy ezt ál- 
talános nemzetközi kérdésnek tekinti, 

nem pedig tisztán német kérdésnek. 
A legközelebbi ülések egyikén 
a német kormány konkrét ki- 
vánságait fogja előadni a ki- 

vándorlási ügyben. 

Érdekes, hogy a német delegátus kije- 
lentéseit a nemzetközi bizottság egyet- 
len tagja sem io sol 

Maniu a khovmánypáci végvehajtó bizouságánal 
üléséve noem megy el, mert ott semmi 

kevesni valója nincsen 
A nemzeti parasztpárt végrehajtó bi- 

zottságát október ötödikén délelőtt 
tizenegy órára hivták össze Bukarestbe. 
A végrehajtó bizottság ülésén az összes 
megyei szervezetek elnökei is megjelen- 

nek. A napirenden szerepel az általános 
politikai helyzet megvitatsa. Ezen- 
kivül megtárgyalják a párt belső szer- 
vezeti kérdéseit is. A végrehajtó bizott- 
ság letárgyalja a párt életében az utóbbi 
hetek folyamán lejátszódott eseménye- 
ket is és az ezzel kapcsolatosan várható 
vita elé nagy érdeklődéssel néznek. 

Maniu Gyula, aki cáfolta azt 

a hirt, mintha bárkit is közveti- 

tésre kért volna közte és Vaida 
miniszterelnök között, kijelen- 

tette, hogy a végrehajtó bizott- 
ság ülésére nem megy el,mert ott 
semmi keresni valója nincsen. 

Maniu Gyula több beszélgetést folytatott 

a Szovátán tartózkodó Popovici Mi- 
hály igazságügyminiszterrel. Ezekből a 
beszélgetésből nem szivárgott ki semmi. 
Vasárnap Bukarestben a liberális párt 

végrehajtó bizottsága ülést tartott 
Duca elnöklete alatt. Az ülésen részt- 
vettek Anghelescu, Saveanu 

és Bratianu Dinu is. Duca nagy ex- 
pozét mondott az általános helyzetről és 
ismertette a liberális párt módositott 
programját, amely számot vet a mai 

gazdasági viszonyokkal is. Az ülésen 

számosan szólaltak föl és figyelemre- 
méltó volt Bratianua Dinu beszéde, 
amelyben birálta a konverziós törvényt. 

Kijelentette, hogy 

a liberális párt javaslata jobb 
volt,mert figyelemmel volt arra 
is, hogy a hiteléletet ne tegye 
tönkre és az adós és a hitelező 
közti bizalmat ne rombolja le. 

Az ülés után Duca az egyes megyei 

szervezetek vezetőivel folytatott tanács- 
kozásokat. A sajtó a liberálisok uj pro- 

gramját vegyes érzelmekkel folgadta. 
Legérdekesebbn a liberálisok uj pro- 
sramjában a fajgyülölet elleni állásfog- 
lalás. 

Csak 5 napig a Börze- 
utcában. Mindenkinek meg 

kell néznie a 

Hétfő esti jelentések szerint Popo- 
viciMihály igazságügyminiszter még 
mindig tárgyal Szovátán Maniuval. A 

tárgyalások lefolyásáról nincsen semmi 

hir, azonban jól informált körök szerint 

Maniu igen rezervált álláspontot fog- 

lalt el. 
Ugyancsak tegnap este terjedt 

el az a hir is, hogy Mihalache 

topolovenii birtokáról szintén 
elutazott Szovátára Maniu 

Gyulához. 

A nemzeti agrárpárt vasárnap 

Besztercén tartott ülésén a szónoki 
emelvényen megjelenő Gog a Oktáviánt 
Heil Goga! és Eviva Goga! felkiáltások- 
kal fogadták. Goga az ország elszegé- 

nyedéséért a kormány vádolja és erős 

birálatot gyakorolt az eddigi kormány- 

zási rendszer felett. Hangsulyozta, hogy 

uj erőknek és uj szellemnek kelleljönnie. 
Beszélt arról, hogy járt Németország- 
ban és Olaszországban és meggyőződött 
róla, hogy ez a két ország Európa leg- 
rendezettebb országa. A gyülésen határo- 
zati javaslatot fogadtak el, amelyben 

a kormányzási hatalmat a nem- 
zeti agrárpárt számára követel- 

ték. 

A közgyülést követő banketen Goga 
ujabb beszédet tarott, amelyben kijelen- 

tette, hogy tehetetlen kormányok veze- 
tik az ország ügyeit és ennek a rend- 
szernek véget kell vetni. 

Olaszország javaslatot tett a Dumna- 
medemnece gazdasági 

Budapesti jelentés szerint Kánya Kál- 

mán magyar külügyminiszter, aki Genfben 

tartózkodott, hétfőre virradó ejszaka vissza 

érkezett Budapestre. Hétfőn délelőtt felke- 

reste G ömbös Gyula miniszterelnököt és 
jelentést tett neki az olasz kormánynak a 

Duna-medence gazdasági ujjáélesztésére 

vonatkozó javaslatáról. A kihallgatás után 

a külügyminiszter fogadta az ujságirókat 

és kijelentette előttük, hogy az olaszoknak 

a dunai államok gazdasági fellenditésére 

vonatkozó tervezetét az agrárállamok nagy 

rokonszenvvel fogadták, mert az preferen- 

ciális kedvezményeket biztosit számukra és 

pedig nemcsak a mezőgazdasági termé- 

nyekre, hanem az ipari cikkekre is. 

Az ujságiróknak arra a kérdésére, hogy 

ebben a tekintetben a kisántánt részéről 

.. 

ujjáélesztésére 
mutatkozik-e jószándék, Kánya külügymi- 
niszter ezeket válaszolta: 

- A jóakaratot az bizonyitaná be, ha a 
stresai határozatokat, amelyek eddig csak 
papiron voltak meg, a valóságban is életbe 
léptetnék. 

Berlini jelentés szerint Németország 
nagy rokonszenvvel fogadja az olasz terve- 
zetet, megjegyzi azonban, hogy a dunai ál- 
lamoknak terményeik elhelyezésére az ed- 
diginél nagyobb elhelyezési lehetőséget kell 
biztositani. 

CGenfben tegnap délután a kisántánt- 
államok három külügyminisztere foglalko- 
zott az olasz javaslattal, amelyet behatóan 

tárgyaltak meg. Titulescu még hétfőn 
este elhagyta Genfet. 

Két helyen ismét robbantak osztrák földön 
a nácik bombái, akik puccsra is készültek 

Bécsi jelentés szerint vasárnap éjjel 

Leobenben és Donawitz környékén 

az a hir terjedt el, hogy a nemzeti szocia- 

listák puccsra kés lnek és legközelebb 

már át is veszik a hatalmat. A lakosság kö- 

rében a hir óriási izgalmat keltett. Az egyik 

községben nagyobb csapat nemzeti szocia- 

lista gyülekezett és teherautókon Leobenbe 

siettek, hogy csatlakozzanak a puccshoz. 

Leobenben azonban a csendőrség fogadta 

őket és ötvenet közülük azonnal letartózta- 

tott. Kiderült, hogy a készülő puccsból sem- 

mi sem volt igaz. 

Ausztriában tegnap két helyen is követ- 

tek el bombamerényletet. Az egyiknek a 

szinhelye Bé cs volt, ahol az Ungar-gasse 

rom fiatalember elmenel 
mulva az egyik kórházban 

sebesült fiatalember, aki 

Sándornak mondotta marat 

Stayr b a aa ismeretlen tettes 

elhelyeztek az utcán egy bombát, 

mesvári egyházmegyei Szt. Erzs 

melynek célja, hogy a magyara 

kusságnak, akik kis fiókegyháza 

más vallásuak közt elszigetelten, 

és iskola hiányában vallásos lelkiéle 

veszélyeztetve vannak, megfelelő ke 

vallásoktatást és lelkipásztorkodá; 

lehetővé. Más alapok hiányában 

a csekély tagdijakra van utalva é 

vül a megértő szivek önkéntes ad 

ra. Ilyen adományokat egyes 

kon a templomokban is gyüjtenek, a 

zelebbi gyüjtés, ma kedden, e 

Liziői kis Szt. Teréz, a missziók véc 

jének ünnepén lesz, mikor az egyh: 
összes katolikus templomaiban gyi 

selyek lesznek a vallásos oktatás 

téséért és a hitnélküli bolsevizm 

valósággal missziót teljesitő Szt. E 
egylet céljaira. Adakozzunk e mind 

lött fontos cél érdekében, a szegény 

egy leie éppen oly áldásthozó lehet, 

tehetősek gazdag adományai. Tagoll! 

tele végett Gámentzy István 

(Erdélyi Bank, Belváros, Lloyd-so] 

fordulni. Az évi tagdij tetszés szerir 

iskola nelkü 
maradi kéiszáz magyar gyeri 
A csehszlovákiai magyarság 1 

nagy elkeseredést keltett a csen ko 

nak az az intézkedése, amellyel 

község magyar elemi iskolájában 

tette a tanitást. Ezzel iskola nélkül 

kétszáztiz badallói magyar gyerek. ! 
ség régi iskolaépülete az utóbbi két 
dőben már olyan rozoga volt, hogy a 

kat és a gyermekeket állandóan él 

delem környékezte. Elgy esztendő el 
re a hatóságok uj állami iskola épitél 

tározták el. Hozzá is láttak az épitke 

de mivel a község ahhoz nem tudott 

járulni és a csehszlovák állam nyil 

karékossági okokból beszüntette a 

zés finanszirozását, az iskola épités 

maradt. Ebben a tanévben már csi 

tanerő vállalta az iskolaköteles gye 
oktatását, de ezek is csak négy hé 
ködhettek, mert azután hivatalosari 

ták az omladozó iskolát és a kétszáz! 
gyar gyereket sorsára hagyták. A 

társadalom elhatározta, hogy az i 

folytatására kéri fel a hatóságokat. 

Magas kaloriáju 

amimai olcsó galati 
koksz 

aninai és porosz 

kőszén 
Ifj. Relter Simon 
Timi soara, Küttl-té 
zn az 

a fenomenális 8-szoros angol motorkerékp 

nem látott hajmeresztő ő mutatványok a mel 
leges falon 120 km. g seb ssé 
Flóadások d. e. 1 



lImegeanu pénzügyi al- 

r tegnap reggel Dimi- 
i u pénzügyi vezérfelügyelő kisé- 

rretében minden előzetes bejelentés 

nélkül Temesvárra érkezett. Megér- 

ezése után nyomban hivatalvizs- 
ilatot tartott a hármas számu 
lóhivatalban. A vizsgálaton részt- 
ttek T a r a n u temesvári kerületi 

pénzügyi vezérfelügyelő, Grosu, 
asere dr. pénzügyi felügyelők 
Locopol helyettes felügyelő 

A hármas számu adóhivatalban 
vizsgálat reggel nyolctól déli ti- 
nkét óráig tartott. 

józsefvá árosi pályaudvar közelében 

1y nap előtt leszurt Walzer Már- 

ndőrkatona gyilkosa és annak 
ár lakat mögé kerültek. A rend- 

apokon keresztül nyomozott a 

sság tettesei után, akikről sejtet- 
ogy cipészsegédek, mig azután teg- 

gel megjelent a rendőrségen 
os u Péter erzsébetvárosi cipész- 
és bejelentette, hogy az ő segédei 

ték el a gyilkosságot. Barbosu, aki- 
egyetem épületében van a mü- 

ét segéddel dolgozott. Az egyik 
bas János tizenhét éves fönlaki 

fiu, a másik pedig Széler 
gyarmatai születésüű segéd. Csü- 
n, tehát a gyilkosság estéjén, a 

iatalember sétára indult és arról 
aas csak tizenegy óra után tért 

a mühelybe, ahol mesterével 

rbosu Péternek feltünt Ca- 

as izgatottsága, de amikor 

z iránt érdeklődött, a fiatal 

egény csak annyit mondott, 

gy verekedett és ellenfelét 

meg is szurta. 
bosu csak szombaton kezdett gya- 
ni, amikor az ujságokból megtud- 

gy a gyilkossággal két cipészsegéd 
fiatalembert gyanusitanak. Fe- 
re vonta a segédeit és akkor ki- 
hogy őket keresi a rendőrség. 

t fiatalember a rendőrségen be- 
te, hogy ők voltak azok, akik Wal- 

lártonnal verekedtek és Carabas 
volt az, aki a katonát megszurta. 

ekedés előtt Carabas János és tár- 

rminu s-kávéház előtt állottak 
t találkoztak Gruber Annával, 
almazni kezdte őket. A két fiatal- 
zóváltásba keveredett a prosti- 

ánnyal, aki erre Walzer segitsé- 
Verekedésre azonban csak ké- 
lt sor, amikor Walzer ütlegelni 

keredtek, de a tizenhét éves fiu 
lés megbotlott és elesett. 

Az alminiszter a pénzbeszedést 
elégtelennek találta. Chelmegeanu 
alminiszter azután az első számu 
adóhivatalban tartott vizsgálatot, 

ahol mindössze tizenkét órától déli 
félkettőig maradt és a pénzbeszedés 
elért százalékával szemben megelé- 
gedését fejezte ki. Délután az almi- 
niszter a második számu, valamint 

a Temesvár-környéki adóhivatal 
müködését vizsgálta felül. Ma Chel- 
megeanu a pénzügyigazgatóság 
ügykezelését vizsgálja meg, azután 

pedig visszautazik Bukarestbe. Te- 
mesvárott az alminiszfernel alkal- 

vizsgálatot tartott az egyes adohivatatokban 
Chelmegeanu pénzügyi alminiszter 

ma volt látni a nyugdijkifizetést és 
a nyugdijasok nagy sorfaláról kije- 

lentette, hogy igyekezni fog a jövő- 
ben könnyebbé tenni a nyugdijak 
kifizetését. Szólt a nyugdijbonokról 
is és megismételte Madgearu pénz- 
ügyminiszternek a minap egy kül- 

döttség előtt tett kijelentését, 
amely szerint egyetlen nyugdijas 

sem köteles ugyan a bont elfogadni, 

mégis tanácsosnak tartja annak el- 
fogadását azért, mert azt a Nem- 

zeti Bank lombardirozza és azzal az 
1931. év végéig fennálló adótarto- 
zésolati is ehet fizetni. 

seritettő a rendürsénei azzá, ut 
gyilkosság feffeseit kézre keritse 
A rendőrségen ugy Carabas Jánost, 

mint Széler Adámot őrizetben vették. 
Carabas tiltakozott Gruber Annának 

azon állitása ellen, mintha késével meg- 

fenyegette volna és kijelentette, hogy 
szándékában nem volt a katonát meg- 
ölni. A késszurás vaktában történt és 

azzal csak azt akarta elérni, hogy a ve- 
réstől megszabaduljon. 

Carabas Jánost és Széler Adá- 
mot a rendőrség tegnap dél- 
után kivitte a tett szinhelyére, 
ahol részletesen rekonstruálták 
az eseményeket. Kihallgatásuk 

ma véget ér és valószinüleg 
nyomban az ügyészségre is ke- 

rülnek. 

A rendőrhatóság szerint a sajtó részle- 

tes tudósitásainak köszönhető, hogy a 
tettesek ilyen gyorsan a rendőrségre ke- 
rültek. 

Walzer Márton, a verekedés halálos 

áldozatának temetése vasárnap délelőtt 
ment végbe. A katonai hatóságok Med- 
gyesen lakó szüleit táviratilag értesitet- 

ték a fiu tragikus haláláról, de a teme- 

tésen a hozzátartozók részéről még sem 
jelent meg senki. 

A bánságsi utlevélhamisitók szövevényes 
bünperében szaporodik a vádlottak száma 

A temesvári törvényszék tegnap foly- 

tatta a tárgyalást abban a nagyszabásu 
utlevélhamisitási perben, amelynek kö- 
zéppontjában mint fővádlott Hertl 
Antal állott. A bünügy kezdeményezői 
azonban megszöktek Romániából és ma 

is külföldön élnek ugy, hogy a biróság 
egyelőre csak az utlevélhamisitásba bele- 

keveredett Rudloff Olgát és azokat a 
vidéki gazdákat vonja felelősségre, akik 

ellen az ügyész vádat emelt a hamis ut- 
levél elkészittetése miatt. A törvényszék 

előtt Rudloff Olga azt hangoztatja, hogy 
semmi olyat nem követett el, ami a tör- 

vénybe ütközött volna, Kijelentette,hogy 
a kivándorolt gazdáknak, akiket külön- 
ben sem ismert, megszerezte az utlevél- 

hez szükséges iratokat, de nem tudta, 
hogy azok nem az illető gazdák nevére 
szólnak. 

A vádlottak között van Ciolac Mi- 

hály, akinek Hertl Antal szerezte meg 
az Amerikába szóló utlevelet. A gazda 

csak Pécskán vette észre, hogy az ut- 

levél nem az ő nevére szól és erről jelen- 
tést is tett a rendőrségen. Ezen jelentés 

alapján leplezték le a hamistást végző 
társaságot. Ci obu Konstantin gazdá- 
nak, aki szintén vádlott, már nem volt 

ilyen szerencséje, mert ő csak a kanadai 

határon vette észre,hogy utlevele hamis. 

A hamisitást azonban az amerikai ható- 
ságok is leleplezték és visszatoloncolták 
Romániába.Rajtuk kivül még Vichen- 

tie Károly, Stanciu Achim, Popo- 
vici Mihály és még több gazda ellen 
emelt vádat az ügyész, mert tudatosan 
használták a hamis utlevelet. A tanuk 
kihallgatása estig tartott, akkor a biró- 

ság a tárgyalást elnapolta és annak 
folytatását október 9-re tüzte ki. 

Megalakult az ujszabadialusi magyar iljusági csoporti 
és egyhen megválasztotla a vezetőségei is 

A Magyar Párt józsefvárosi tagoza- 

tának ujszabadfalusi ifjusági csoportja 
vasárnap délután tartotta meg alakuló 
közgyülését a Seprényi-féle vendég- 
lőben. Az alakuló közgyülésren, amelyen 

nagy számban jelent meg Ujszabadfalu 
magyar ifjusága, résztvett Kovács 

Béla dr. józsefvárosi tagozati elnök, 

Páll György dr., a bánsági pártköz- 
pont főtitkára, B e c s ky István, a ma- 

gyar ifjusági tagozat elnöke és számos 
kiküldött. Kovács Béla dr. lelkesitő meg- 

nyitó beszéde után Páll György dr. főtit- 

kár kifejtette az ifjusági csoport meg- 

alakitásának szükségességét és céljait. 

Azután egyhangulag kimondták a meg- 
alakulást, majd a csoport vezetőségét a 
következőképpen választották meg: el- 
nök Tivadar László, magántiszt- 
viselő, aki egyben a Magyar Párt ifju- 
sági tagozatának alelnöke, ügyvezető 
elnök Hess Rezső, alelnök Neu- 
mann Sándor, főtitkár Müller 
György, titkárok Gasztonyilstván 
és Piros Ferenc, jegyzők Tóth Fe- 
renc és G a ál József, pénztáros Fehér 
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András, háznagy Seprényi István, aj 

kulturális osztály vezetője Tóth Fe- 

renc, választmányi tagok Korodi István, 

Lengyel József, Nováky István, Lóczky 
József, Rákóczi Antal, Doktor Mátyás, 

Péter János és Szutor András. A válasz- 
tás egyhangu megejtése után Kovács 
Béla dr. üdvözölte az uj vezetőséget, 

amelynek eredményes munkálkodást ki- 
vánt Teleki E.dr. tanár, elnöki tanács- 

tag emelkedett hangu beszédben fej- 

tegette a magyar ifjuság nemzeti felada- 

tait, utána Becsky István tolmácsolta a 

Magyar Párt ifjusági tagozatának üd- 

vözlését és biztositotta az uj esoportot, 

mindenkori támogatásáról. A közgyülés 

után társas vacsora volt, amelyet az ílju- 
ság vidám tánca követett. 
z 

Feloszlatta 
a püspök a pécskai egyháztanácsol 

Pacha Agost megyéspüspök a pécskai 

katolikus egyházközséghez rendeletet kül- 

dött, amellyel feloszlatta a pécskai egyház- 

tanácsot és az egyházközség ügyeinek veze- 

tésével gondnokságot bizott meg. A meg- 
lepő intézkedés hátterében azok az ellentéei 

tek állanak, amelyek a pécskai egyházta 

nács és Lengyel István pécskai esperes 

plébános között merültek fel. Az egyház- 

község és egyháztanács között már régebb 

idő óta surlódások voltak, amelyek akkor 

éleződtek ki, amikor az egyháztanács az 

összes tisztviselőinek és Lengyel István es 

peresplébánosnak is egyharmadára szálli- 

totta le a fizetését. Lengyel esperes arra 

hivatkozott, hogy az egyházi törvények sze. 

rint az esperesi fizetéseket egyszerésmin- 

denkorra állapitják meg és igy nem lehe 

leszállitani illetményét. Az egyházközségi 

tisztviselői viszont kifejtették, hogy el 

seik igy sem haladták meg a létminimumot 

és annak egyharmadából nem tudnak meg- 

élni. Az egyháztanács azonban nem vontai 

vissza határozatát, mire Lengyel István esi 

peres lemondott az egyházközség v zet 

ről és a helyzetről jelentést tett Pacha üs 
pöknek, aki az egyháztanácsot feloszlatt. 

Az egyháztanács elhatározta, hogy a rend 

let ellen tiltakozni foz 

] 



szerkesztöség es kizdóhivatal 

eELvARnos. szeNTevönaYTÉs 
4. SzáM 

Előlzetési arak: 
Mománlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek 

Magyarországon: Havonta 4, negyed: 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 

Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 
negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

20 pengőt fizetnek 

Telelon: 
a-652, este 10 óra után 14-09 

vagy 2-42 

aA szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeitung' nyomda 
nyomása 

ee. 

A Fiedler-iügy 
melyet román részről jónak láttak ismét 

felkavarni, engem ezuttal nem érdeket, 

mint politikum. Tisztán és kizárólag mint 

római katolikus hivő kivánok hozzászólni a 

dologhoz. Két szempontból kell megvilági- 

tani a Nagyvárad-szatmári római katoli- 

kus egyházfő ellen inditott hirlapi támadá- 

sok sorozatát. A való tényállás és a köve- 
tett eljárás milyensége szempontjából. 

Amikor Fiedler István a temesvári egy- 
házmegye idősebb mesterkanonoki stallu- 

mából az egyesitett Nagyvárad-szatmári 

egyházmegye élére került mint főpásztor, 

egykori iskolatársamnak és barátomnak e 

lap hasábjain azt irtam istenhozzádként, 

hogy ő mindenkor csakis egyházi férfiu 

volt. Tiszta meleg nagy szivével munkálko- 

dott, meg elméjével, amely elme mindennel 

foglalkozott, ami nemes és fenkölt. Ezért 

tudott mindenha felülemelkedni az emberi 

élet gyarlóságai fölé. Ilyen volt már nagy- 

jbecskereki nagyobbacska diákkorában is. 

Fivérével együtt már akkor polgári ruhás 

miniatür-papoknak ösmerték őket és el sem 

tudta senki képzelni, hogy más pályára is 

léphetnének, mint a papi pályára. IÍgy is 

lett. Fiedler Lipót jezsuita atya lett, akit 
nemrégiben szólitott magához az Ur, mig 

István bátyja most csunya sajtóhadjárat 

özpontjába került. Igaztalanul és méltány- 

talanul, mert pályafutása pappászentelése 

óta kizárólag egyházi volt. Soha politikával 
nem foglalkozott, az egyéni és lelkiismereti 

szabadságot mindenkinél mindenkor tiszte- 

lletben tartotta és védelmezte. Ezért volt 

mindig igen nagy egyházférfiui tekintélye. 

Ezeknek a legsajátosabb egyházférfiui kö- 

telezettségeknek teljesitéseért érik most a 

támadások, a való tényállás elferditésével 

bünül róják fel neki azt, ami éppen erénye. 

Támadják és fejét követelik, mert egyház- 

eeyél magyarokká lett németjeinek aka- 

atuk ellenére való visszanémetesitéséhez 

em ad segédkezet. Támadják a mások 

egyéni és lelkiismereti szabadságának le- 

nyügözése érdekében. A forma és modor el- 
Nen, amelyben a vádaskodás a nagy nyilvá- 

nosság előtt történik, minden becsületes ér- 
zésü katolikus hivőnek tiltakoznia kell. Igaz 

ugyan, hogy a püspök felszentelt személye 

felette áll a támadásoknak és sértegetések- 

ek, de nem helyezkedhetnek főléje a ro- 

ániai katolikus hivők. Szükséges, hogy az 

összes romániai római katolikusok egyhan- 

ag és erélyesen tiltakozzanak a tónus és 

odor ellen, amelyben ez a beavatkozás 

rténik. (Oexel-Rónay M. báró) 

Eredeti R. C. A. 
rádió-készülékek 

1000/,0s szelektivitással, uj 
miodellek jobbak és olcsób- 
ak megérkeztek. Lerakat 

Telbisz-u. i 
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A Déli Hirlap kiadóhivatala minden- 

kor igyekezett előfizetőinek kedvében 

járni nemcsak azzal, hogy a legfrissebb 

hiranyagot szolgáltatta naponta és az 

ólomkatonák rengetegén keresztül a 

nagyközönség érdekeit képviselte és 

azokért harcolt mindenkor, állásfoglalá- 

sában nem befolyásolta semmi, kizáró- 

lag az igazság és méltányosság, hanem 

időnként olyan kedvezményekhez is jut- 

tatta olvasótáborát, amelyek anyagi ál- 

dozatoktól vissza nem riadva, még szo- 

rosabbá füzték a kapcsolatot ujság és 

előfizető között. 

Ilyen ujabb akciónk az, hogy 

minden ujonnan belépő előfize- 

tőnknek, aki 330.- leiel leg- 

alább egy félévre előfizet, egy 
müvészi kivitelü hivatalosan 

fémjelezett ezüst karperecet 

adunk ajándékba. 

A karkötők mindegyike müvészi gravi- 

rozással van ellátva, mindegyik más és 

más mintával. Hogy milyen áldozatot 

hoz ezzel a Déli Hirlap, megitélhető ab- 

ból, hogy egy-egy ilyen karperecnek a 

Jngyen hap egy művészi hivitelű harpevecet 

mindenki, ahki 380 leiel fél évve előiizet 
a Déli Jliclapva 

bolti ára meghaladja a kétszáz leit. 
Bárki, aki 380 leit befizet, vagy 

beküld egy félévi előfizetésre, 

megkapja a kiadóhivataltól a 
karkötőt. 

Azonban nemcsak ujelőfizetőink ré- 

szesülnek ebben a kedvezményben, ha- 

nem 
a régi előfizetők is, ha egy 
további félévre 380 leiel elő- 

fizetnek. 
A köztisztviselők, nyugdijasok és mind- 

azok, akik kedvezményes árban kapják 

a lapot, erre a félévre szintén 380 leit 
fizetnek, ha reflektálnak a karkötőre. 
Erre azért van szükség, mert a kétszáz 

leies - önköltség ára ez a karperecnek 

- kiadást legalább részben kell fedezni, 
tekintettel arra, hogy ezenfelül 

mindenkinek egy fél éven át 

házhoz kézbesitjük a Déli Hir- 
lapot. 

Siessen mindenki beküldeni a féléves 
előfizetési dijat, aki a karkötő-ajándékra 

reflektál, mert ezt az ajándékozási ak- 
ciót október hó 22-én lezárjuk. 

- A főpolgármester átvette hivatalát. 

Gabor ULiviusz dr. főpolgármester, aki 

visszatért nyári szabadságáról, tegnap uj- 

ból átvette hivatalának vezetését. í 

- Ma hirdetik ki a szóbeli érettségi 

eredményét. A Diaconovici Loga liceumban 

müködő érettségi bizottság előtt vasárnap 

tett szóbeli vizsgát a józsefvárosi Notre 

Dame leányliceum két növendéke. Mind- 

két jelölt sikerrel felelt meg. Az érettségi 
vizsgálatokat tegnap folytatták és azon a 

Banatia és a piarista gimnázium növendé- 

kei vizsgáztak. A szóbeli vizsgák eredmé- 

nyeit ma reggel teszi közé a bizottság. 

Zzongoraórákat kezdőknek is jutá- 
nyos áron ad Gokler Mici, I., Str. Un- 

gureanu 16. 

- Számos női bajnál a természetes 

„Ferenc József" keserüviz használata vég- 

telen nagy megkönnyebbülést szerez. A nő- 

orvosi klinikák bizonyitványai 

hogy a rendkivül enyhe hatásu Ferenc Jó- 

zsef vizet különösen a szülészeti osztályon 

a legjobb sikerrel alkalmazzák. 

- A végvári magyar n p eredménye. A 

Magyar Párt végvári tagozata és a magyar 

gazdakör együttes vezetőségi megbeszélést 

tartott, amelyen felülvizsgálták az egy hét 

előtt megtartott végvári magyar nap elszá- 

molását. A tiszta jövedelem nyolcezer lei 

volt, amelyből ötezer leit a temesvári Ma- 

gyar Háznak, háromezer leit pedig a Bán- 

sági Magyar Gazdasági Egyesületnek jut- 

tattak. Egyben köszönetet mondtak a bán- 

sági pártközpont részéről Kakuk János 

dr. alelnök vezetésével megjelent nagyszá- 

mu temesvári résztvevőnek, a Glória-dal- 

egyletnek, a Valkay György elnökletével 

müködött rendezőségnek és valamennyi 

végvári magyar egyesületnek. Ugyancsak 

köszönetet mondtak Koppány Rezsőnek, 

a Magyar Gazdasági Egyesület főtitkárá- 
nak, akinek tanácsára ez idén lóheremag- 

termeléssel foglalkoztak, amiáltal a község 

magyar gazdáinak közel három millió lei 

jövedelme támadt. 

eanélasesa sattáé 

Teljesen felfrissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, gyönyörü gar- 

niturák és még sok egyéb. 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18-09 

tanusitják, 

- Elhunyt gimnáziumi tanár. Nei- 

denbacnh ödön, volt aradi gimnáziumi 
anár, aki a háboru után élénk részt 

vett a romániai németség mozgalmaiban, 

ötvennégy esztendős korában meghalt. 
Temetése ma délután négy órakor lesz 
Aradon. Az egyházi szertartást 
Nischbach József végzi. 

- A szukosz ünnepi esti istentisztelet a 

belvárosi zsidó templomban szerdán és csü- 

törtökön, e hó 4. és 5-én fél 7 órakor, a mu- 

szafistentisztelet 5-én és 6-án, csütörtökön 

és pénteken délelőtt 10 órakor kezdődik. 

- A temesvári rádióstudió elhelye- 
zése. Megirtuk nemrég, hogy a város 
megfelelő épületet keres a Temesvárott 

létesitendő rádióstudió elhelyezésére. 
Gredinariu Emil kulturtanácsnok 

azt a javaslatot tette, hogy a város a 
volt munkásotthont vegye bérbe a 
tulajdonos Temesvári Bank és Keres- 
kedelmi Részvénytársaságtól. A bérleti 

szerződés megkötésére vonatkozó tár- 
gyalások legközelebb megkezdődnek. 

- Mérnökök kongresszusa Temes- 

várott. Azok a mérnökök, akik a temes- 

vári müegyetemen szerezték oklevelüket, 

október 27-én és 28-án Temesvárott 

kongresszust tartanak. 

- Szüreti mulatság Ujszentesen. Az uj- 

szentesi magyar gazdakör vasárnap dél- 

után négy órai kezdettel sikerült szüreti 

mulatságot tartott. A temesvári magyarság 

részéről Lá zár László magyarpárti elnöki 

tanácstag vezetésével számosan vettek 

részt a mulatságon. A szüreti mulatság 

mindvégig a legjobb hangulatban folyt le és 

a táncnak, amely az esti órákban kezdődött, 

csak hajnalban volt vége. 

- Loevágta a hüvelykujját. Engel- 

mann János, huszonegy éves munkás, aki 

az erzsébetvárosi Gátsor-utcta 46. szám 

alatt lakik, favágás közben bal hüvelykuj- 

ját levágta. A mentők első segélyben része- 

sitették és beszállitották a kórházba. 

HBelváros, Korvin 
Mátyás-utca 6. 

a 

AZ OSZTALYSORSJATEI 
huzásán a következő sorsjegyel 
ták ki: negyvenezer lei nyeren 
43462, huszonötezer leiel a 32 

ezer leiel az 51246 és tizenöte 
19560, 30345 és 5029 számu s 
ket. 

- A Magyar Nőegylet szerdá 
után 5 órai kezdettel rendes gyül. 

Tekintettel a tárgy fontosságára, 

tagok teljes számu megjelenését. 
* Jó ellátás, kényelem, gondossi 

dapesten a P a rk-nagyszállodáb 
Keleti pályaudvaral szemben. 
tott árak. - E lap előfizetőinei 
zalékos engedmény. 

- Rálőttek a vonatra. A Buk 

Konstanca között közlekedő vil 
natra Sarulesti község h 

ismeretlen tettesek rálőttek. A n 

bességgel haladó vonatnak több 
betörött, azonban az utasokba: 

kár nem egett. A vonat azonn 

zésére indult, akik azonban meg 
g 

Üsterreicher p 
házhoz szállit naponta többszi 

friss kenyeret, süteményt, jour 

kenyeret, tortát, alkalmi megren 
deléseket etc. Forduljon a lak 

sához legközelebb eső fióküzi 
temhez vagy hivja fel telefon 
22-04-et, - ahová az esetleg 
panaszok és reklamációk is in 

zendők. 

- Meghalt a vasuti kupéban 

reggel a Konstanca felől Bukares 
ladó vonaton közvetlenül a főváro 
hirtelen rosszul lett Marinesci 

mi számszéki tanácsos. Mire segit: 
siettek, már halott volt. Szivszéli 
ölte meg. 

* 1712 hasábos uj lexikon. A Geni 

kötetes uj lexikon a könyvkiadás cs 

A legujabb adatokkal kibővitett ha 

kötet 1712 hasáb, 800 kép, 32 müme] 

remek nyersvászonkötésben, az össz 

beri ismeretek tárháza. Az uj Geniu 

kon most 108 lei Lepagenál Kolozs 

küldve portomentesen. 

A bőzosi bognár 
énitési engedélye körül baj v 
Krátky György bázosi bognár, 

háboru alatt katonai szolgálatot telj! 

- miként mások is - ezen a cimen 

ket kapott. Legfőbb vágya az volt 

most már a családja részére házat é 

sen. Éveken keresztül nagy szorgal 

sikerült neki huszonháromezer darab 
és egyéb épitő anyagot szerezni. A 
házán azonban csalódás érte, mert 

kijelentette, hogy ötszáz leies adóhát 

van és amig ezt nem fizeti meg, nem 

épitési engedélyt. Aránylag nem n 

szeg ez, azonban Krátky György 

bognár számára jelenleg megfizethe 

Krátky György, aki házát a maga é! 
ládja kézi munkájával akarja felépit! 

gitségért a Magyar Párt bánsági k 

jához fordult. A párt részéről A cz é 

kár dr. megyei nagytanácsi tag já 

vármegyeházán Krátky György 

ügyében. Ott megtudta, hogy a bá. 

gyar bognártól az épitési engedé. 

désből tagadták meg. Az épitési e 

nem olyan okirat, amelyet adóhátra 

mén megtagadni lehet és értesitett 

a bázosi jegyzőt. Krátky György 

örömmel veheti át az épitési enged 
láthat neki, hogy házát megépitse 

gávisi szűcsmültel 
megnyil 

Olcsón, izlésesen és szakér 
végez mindennemü s 

Józsefváros. Str. 
(Uri-utca) 4. 



urg német birodalmi 

p meg a nuedecki kastély- 

hatodik születésnapját. Hit- 

aly 
áv Marioraki- 

rnap Medzsidiában koszorut 
világháboruban a román 

lesett szerb katonák sirjára. A 

égen ott voltak Károly 
Miklós herceg is. A jugo- 

ályi pár és Károly király vona- 
cba utaztak, Miklós herceg pe- 
őgeépen ment cda. A királyi 

Mária özvegy királyné bal- 

lyában szállottak meg.Bavatot- 
nt Boris bolgár király ma 
érkezik és utána nyomban meg- 

k a három király tanácskozása. 

int arról van szó,hogy Bulgáriát 
ék a kisántánt kötelékébe való 

z tisztek magyarországi látoga- 

acagnó őrnagy, Piori és Vitten- 

apitányok, akik résztvettek a leg- 

lasz óceánrepülésen tegnap Buda- 

keztek. Kijelentették, hogy kirán- 

Balatonra és a bugaci pusztára. 

gyar zeneszerző és népszinmü- 
la. Budapesten tegnap nyolcvan- 

sztendős korában meghalt Rát- 
ászló dr. ügyvéd. Rátkay régek- 

szerzéssel, valamint népszinmü- 

sával is foglalkozott és igen szép 

et aratott. Számos népszinmiüve 
gismertebb a Felhő Klári, amely 

nüsoron van. 

A statisztika szerint igen - a való- 

aligha. Pozsony és Kassa közéle- 

ünik a magyar nyelv. A cseh- 

atk törvény szerint bármely község- 
legalább 2000 szükséges ahhoz, 
valamely kisebbség anyanyelvét a 
gatásban használhassák. A cseh- 

statisztikai hivatal közli, hogy a 

bi népszámlálás adatai szerint a 
r lakosság sem Kassán, sem pe- 

zsonyban nem éri el a husz száza- 

Ennek következtében a két város 
I azgatásában nem használják többé 

ar nyelvet, de ezenkivül az utcák- 

a cégtáblákról is el keti távolitani 
ar szövegü feliratokat. Eperjesen 

tlen tettesek szombatról vasár- 

virradó éjjel a magyar utcatáb- 
s a magyar cégtáblákat kátrány- 

mikenték be. 

élrenyheség, a máj és az epeutak 

nai, gyomor- és bélhurut, aranyeres 

setén a természetes „Ferenc József" 

iviz gyorsan és fájdalom nélkül meg- 

i a hasiszervek pangását. 

evangélikus egyházkerület fel- 

je Purgly László lesz. Az evangéli- 

házkerület október 12-én iktatja be 

elyei Purgly László aradmegyei 

okost az egyházkerület felügyelői 

ébe. Am brózy Andor báró öröké- 

juliusban választották meg Purgly 

aki október 12-én Aradon, nyilvá- 

gyülésen teszi le az esküt a kor- 

küldött képviselője előtt. Az ünne- 
eretek között lezajló beiktatásra 

z egyházkerület valamennyi köz- 
hanem Magyarországról is számos 
személyiség érkezik. A közgyülés 

aradi luteránus templomban tem- 

pség lesz, amelyen Frint Lajos 

atja be Purgly Lászlót az egy- 

felügyelői tisztségébe. Utána 

el székfoglalóját. A beikta- 

pség este templomi hangverseny- 
dik be, amelyen temesvári or- 

nekmüvészek is közremüködnek. 

El akarták szakitaniCsehország egyik 
tartományát és Németországhoz 

csatolni 
Maáhrisch - Ostrauban letartóztatták 

Fal ta József prágai egyetemi hallgatót, 

Wenheim Angéla leányliceumi tanu- 

lót és Holmos József munkanélkülit, 
akiket beszállitottak a troppaui kerületi 
fogházba. Az a gyanu ellenük,hogy veze- 
tői voltak olyan szervezetnek, amely 

Holcsin tartománynak Csehországtól 

való elszakitására és Németországhoz 

való csatolására törekszik. A troppaui 

gimnáziumban politikai egyesületet lep- 

leztek le, amelynek ugyanezen céljai 
vannak. Az egyesület szervezői Wen- 

hides Cellért és Straub Walter 
egyetemi hallgatók voltak, akiket letar- 

tóztattak. A lakásukon számos kompro- 

mittáló iratot találtak. 

- Prefektusok és polgármesterek érte- 

kezlete. Temestorontál, Arad, Krassó, Szö- 

rény, Hunyad és Biharmegyék prefektusai- 

nak és polgármestereinek értekezlete tez- 

nap délelőtt kezdődött meg P o p Szevér ke- 

rületi közigazgatási vezérfelügyelő elnökle- 

tével Temesvárott. Az értekezleten közigaz- 

gatási kérdéseket beszélnek meg. 

- A lugosi jegyzőtanfolyam vizsgája. 

Lugoson most fejeződött be a jegyzőtanfo- 

lyam vizsgája, amelyen kilencven jelölt 

vett részt. Ezek közül az irásbelin 19, a szó- 

belin pedig 23 jelölt bukott meg, mig a töb- 

biek jegyzői képesitést nyertek. A lugosiak 

közül sikerrel tették le a vizsgát Cioroga- 

riu Mircea, Dombováry Gyula, Faimann 

Zoltán, Soós Gábor és ifj. Vincsár Mátyás. 

- Bakova község fennállásának jubi- 

leuma. Azon sváb községek sorához, 

amelyek most ünnepeltek meg alapitá- 
suk évszázados jubileumát, Bakova köz- 

ség is csatlakozik. Bakova község taná- 
csa már megkezdte a község fennállásá- 

nak százötvenedik évfordulója alkalmá- 

ból rendezendő jubileumi ünnepség elő- 
készületeit. A jubileumi ünnepséget, 
amelynek időpontjául a jövő évi pün- 

kösdi ünneveket jelölték ki nmagyszabásu- 

nak tervezik, hogy annak történelmi je- 

lentőségét méltóan kidomboritsák. 

* LATOGASSA MEG a gyárvárcsi Dacia 

kávéházat. Állandó rönu- és bridgecsaták. 

Pontos és olcsó kiszolgálás. Elsőrendü jazz- 

zenére az uri közönség tánceol. 

„Interime 
ielvere. Jenőherceg utca 1. 

Telefon: 9-30 

Mindennemü legkényesebb megtigyelések, in 
tormációk magánügyekben mindenütt a kül- 

földön is. 

- Fogházra itélt szerkesztő. A stock- 

holmi My Dag cimü kommunista lap 

nemrég négy különböző cikket közölt, 

amelyben erős támadásokat intézett 

Göring birodalmi miniszter ellen. Az 

államügyészség ezért vádat emelt a Jap 

ellen és a stockholmi törvényszék tegnap 
Johansen szerkesztőt négy hónapi 

fogházra itélte. 
- A reménytelen szerelem halottja. Pá- 

risban öngyilkos lett Vidor Vilmos hu- 

szonnyolc éves mérnök, Vidor Emil buda- 

pesti műépitész fia, aki mint vezérigazgató 

egy párisi sörgyár élén állott. A fiatalem- 

ber néhány hónap előtt Budapesten járt lá- 

togatóban és akkor beleszeretett egyik ité- 

lőtáblai elnök leányába. A leány a szerel- 

met nem viszonozta és ez késztette a fiatal- 

embert arra, hogy magától az életet eldob- 

ja. Holttestét Budapestre szállitják és ott 

temetik el. 

- Az elsülyedt magyar gőzös katasz- 
trófája. Jelentettük, hogy a Magyar 
tengeri gőzös a portugál partok közelé- 

ben elsülyedt. A hajó huszonkilenc ma- 
tróza tegnap S á g hi tengerészkapitány 
vezetésével Budapestre érkezett. Sághi 

kapitány elmondotta, hogy a Magyar 
gőzös katasztrófáját az okozta, hogy a 
hajó nekiütődött egy elsülyedt hajó- 
roncsnak, amely a gépház közelében 

olyan nagy léket vágott, hogy a hajó 
gyorsan sülyedni kezdett és azt el kellett 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Nyugat felől erősebb felhősödés vár- 

ható, élénk légáramlással és a nappali hő- 

mérséklet csökkenésével. Temesvárott teg- 

nap kellemes őszi nap volt, délben a hőmérő 

huszonöt fok meleget mutatott. 

- A rónáci Haladókör sikerült kul- 

turdélutánja. A rónáci Haladókör va- 

sárnap nyitotta meg az uj szezon kultur- 

délutánjainak sorozatát, amelyeknek 
rendezése körül Dó czy Lajos elnök és 

Mayer János titkár már a multban is 

nagy érdemeket szereztek. A közönség- 

nek a kulturdélutánok iránti óriási ér- 
deklődését igazolja az a tény is, hogy a 

termet zsufolásig töltötte meg. A válto- 
zatos müsor előadásában Láng Lajos, 

Grossmann József, Kovencz János, 

Dóczy János, Dóczy Manyi, Springhardt 

Annus, Bodor János, Szántó Lajos, 

Nagy István, Mayer Laura, Krizsán An- 

drás és Toldi István tüntek ki. A hálás 

közönség az összes számokat lelkesen 

megtapsolta. 

- Greta Garbo férjhez megy. Greta 
Garbo, a világhirü filmszinésznő, a 

Stockholm melletti Dibichben villát 
vásárolt. Hir szerint a filmszinésznőnek 
titkos vőlegénye van, akivel nemsokára 

megesküszik és a birtokon fog lakni. 

- Forradalmi harcok egy szállodában. 
Havannából jelentik, hogy azok az ellen- 
forradalmár tisztek, akik tiz nap előtt 

bezárkóztak a Nemzeti szállodába, még 
mindig nem adták fel poziciójukat. Teg- 

nap délben a sorkatonaság egy csapatja 

akarta elfoglalni a Nemzeti szállodát, 
azonban az ellenforradalmárok rálőttek 

a katonákra. Erre heves tüzharc kezdő- 
dött, amelynek hét halottja és több sebe- 

sültje van. Annak ellenére, hogy az 
ellenforradalmárok egyrésze elfutott, a 

katonság mégsem tudta az épületet el- 
foglalni. A lövöldözés idején egy ameri- 
kai állampolgár az ablakon kihajoiva 

nézte a harcot, amikor egy véetlenül 
arra repülő golyó eltalálta és megölte. 
Valószinü,hogy Amerika ezért jegyzéket 

intéz Kubához. 
- Eltemették a bukaresti szerencsét- 

lenség áldozatait. A bukaresti Calea Gri- 

vitein levő zsinagógában történt borzal- 
mas szerencsétlenség halálos áldozatai- 
nak temetése vasárnap délután ment 

végbe óriási részvét mellett. A temete- 
sen igen nagy közönség jelent meg. 

- Kiirtotta egész családját. Friedrichs- 
havenben Mann János fegyverkeres- 
kedő a gazdasági válság következtében 

tönkre ment és családjával egyre lejebb 
] csuszott.Mannék ellen tegnap kellett vol- 
na végrehajtani a kilakoltatást. Az asz- 
szony ezt annyira szivére vette, hogy a 
család kirtására határozta el agát. 

lőtte álmukkban a férjét, tizenhat íves 
leányát, tizenkét éves fiát és végül ön- 
magával végzett. Reggel a szemszédok 
mind a négyüket holtan találták meg. 

Megharapta a kóbor kutya. Tóth 
János, kilenc éves kisfiut, a józsefvárosi 

Pályaudvar- -soron, a Wolff-féle fakereske- 

dés közelében egy kóbor kutya megharapta. 

Ejjel férjének revolverével sorra agyon- 

A kisfiut a gyermekkórházba szállitották. 

- Szétzavart gyülés. Dublinbn teg- 
nap az ir kékingesek nagy gyülést tar- 

tottak. A gyülésen ODussi tabornok 
beszélt, akinek beszéde alatt nagy zavar- 

gás tört ki. Végül is a rendőrség avatko- 

zott bele és könyfakasztó bombákkal za- 

varta szét a gyülekezőket. Több letar- 
tóztatás történt. 

*e Budapestre érkezve a Keleti pálya- 

udvarral szemben a P a rk Nagyszállo- 
dában megtalálja kényelmét. Leszálli- 

tott árak. El lap előfizetőinek 20 szaáza- 
lék engedmény. 

öpilepsziás zsebmetsző 
zsenjális tvülkje 

Bécsben néhány nap előtt Pick Móric 

bécsi bankár ötvenezer schillinget vett föl 

egy bécsi bankban. Mikor a pénzzel haza- 

felé tartott, egyszerre a lábai előtt egy férfi 

esett össze epilepsziás görcsökben. Pick 

Mór részvéttel hajlott le a görcsökben fet- 

rengő emberhez, aki belekapaszkodott ka- 

bátja szélébe és magára rántotta. A közön- 

ség sorából odaugrott egy előzékeny ur és 

kiszabaditotta Pick Mórt, aki erre hazasie- 

tett. Otthon kétségbeesetten vette észre, 

hogy a zsebéből hiányzik az ötvenezer 

schilling. Azonnal feljelentést tett a rendőr- 

ségen és az epilepsziás emberről és az előzé- 

keny urról is pontos személyleirást adott. 

A rendőrség még aznap a magyar határ kö- 

zelében letartóztatta Hermann Salamon 

és Pollák Imre ismert budapesti zseb- 

metszőket, akiknél a lopott schillingeket 

megtalálták. Az epilepsziás beteget Her- 

mann, az előzékeny urat Pollák játszotta. 

Gatepin: 

Hajsza a detektiv után 
A közönség megszokta már azokat a de- 

tektivregényeket, melyeknek középpontjá- 

ban a zseniális, mindent tudó, mindent látó, 

mindent leleplező detektiv áll. Galopin, a 

kitünő és elmés francia iró uj regényében 

a detektiv helyébe a gonosztevőt állitotta, 

aki azonban - maga is detektiv. A fegy- 

házból szabadult gonosztevő magándetek- 

tivirodát nyit, hogy gazdag tapasztalatait 
értékesitse és ebből a groteszk helyzetből 

fakadnak a még groteszkebb bonyodalmak, 
izgalmak, kalandok, amelyek az olvasót a 

regény első lapjától az utolsóig fogvatart- 

ják és pompásan elszórakoztatják. A re- 

gény hőse, a gonosztevő detektiv, azonban 

nem kerül ki diadallal a sok izgalmas bo- 

nyodalom közül, hanem ott fejezi be pálya- 

futását, ahol elkezdte: a börtönben. Galo- 

pin regénye magas irodalmi szinvonalu é 

egyuttal kitünően szórakoztató munka, 

amely az Athenaeum detektiv- és kalandor- 

regénysorozatának legjobb kötete (Big 

gers: Sárga detektiv, Childers: Rejtélye 
könyv) és 28 lei minden könyvkereskedé. 

ben, vagy ahol nincs Lepagenál Cluj. 

mnmzzi 

Fényképezők füigyelmébe! 
Kiadóhivatalunkban, már csak korl 
tolt mennyiségbenkaphatóRothiászi! 
„Az uj fotografia" cimü könyve. 

Nélkülözhetetlen e könyv minden 
tényképező részére, mert bizto 
szemszögből tárgyalja és ismerte 
a flényképezés uj célkitüzéseit - 
optikakultura lehetőségeit. 

Kivonat a könyv tartalmából: 
A művészi fényképezés fejlődé 
A művészi fotogrália és teci 
Fenyhatasvilágitás. A retus. A m 
gásról. Anatomia a tényképészeti 
A tényképezés és meztelen kultus 
nudizmus, erotikus lényképek, 
nografiák. Psychianalizis a 
faban Arckitejezés, A művéi 

portré. Női portré. F 1 
Gyermek portré. Aalyat s 
fényképezés. A rekl fo 
A fiport tényképezés. nt 
a tilm művészete, az orosz 
Számos a szöveghez melléke 

Megrendelhető a „Déli Hirlap" kiad hív 
ban. Ára 100 lei. Vidékre vVag 
pénz előzetes ekti sllenében 

könyvet. 

a 



zzxs 

Megiigyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru mi 

Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következők: 

árkás? 

szőia 

„METAÁLIA" 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

Timisoara II.. Münle Vilmos 

b orec 
E 

. 5TR.BAcon nesi 

- Nem szállitják le a magyarországi 
köztisztviselők fizetését. Gömbös 
Gyula miniszterelnök kijelentette, hogy 
a köztisztviselők fizetésének ujabb le- 

szállitására nem kerül a sor. A fizetése- 
ket már csökkentették és ezen a cimen 
további megtakaritásokat az állam már 

nem eszközölhet. 

- Büntet a jugoszláv diktatura. Ami- 

kor a Jugoszláviában 1929 január 6-án 
kikiáltott diktatura után elrendelték a 
községi választásokat, Trumbics volt 

külügyminiszter kiáltvánnyal fordult a 
horvát néphez. A kiáltványban rámuta- 
tott arra, hogy a községi választásokon 
a kormány elnyom minden ellenjelöltet 
és azért felhivta a horvátokat, hogy a 

választásokon ne vegyenek részt. Emiatt 
Trumbics ellen eljárás indult, amelynek 

befejezéseképpen tegnap a rendőrbiró- 

ság Trumbicsot hatvan napi elzárásra 
itélte. Trumbics az itélet ellen feleb- 
bezett. 

- tvágytalanságnál, rossz gyomor- 

nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, 

anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél 
és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc 

Józset" keserüviz rendbehozza a gyomor 

lés a belek müködését s megszabaditja a 
testet a felgyülemlett rothadó anyagok- 

bák kaphatók teljes pensióval 
(napi háromszori étkezéssel) a 

Wiadsor Densió"-nan 
Budapesten VI., Vilmos császár- 
ut 7. sz. alatt, - hol minden 
30-4090-al olcsóbb mint szál- 
lodában. / Villamos, föld- 
alatti és autobusz megállóhely. 
Mideg-meleg viz, telefon. Köz- 

ponti fütés! .. 

ak 
Társasutazásoknál 10 száza- 

lékos kedvezmény!: 

Támogatást keres egy nyolc gyerme- 

kes özvegy. Gönczöl Mihály vaseszter- 
ályos még husvétkor meghalt. A betegség 

okáig tartott és ez alatt a család eladta 

inden nélkülözhető butorát és ruháját. Az 

özvegy nyolc gyermekével, akik közül a leg- 

idősebb tizenkét esztendős, a legkisebbik 

pedig öt hónapos, a legnagyobb nyomorban 

él. Állandó koplalás az életük. Most követ- 

kezik a hideg időszak és a családnak nin- 

csen fája, nincsen meleg ruhája. Az öt 

ek közül egynek sincsen cipője. Az 

iskolaköteles Gönczöl-gyerekek képtelenek 

ek iskolába járni. Az anya kéri a jó- 

szivü embereket, hogy segitsék hozzájutni 
valami munkához. Elmenne gyári munkás- 

k, vagy takaritást, mosást is vállal. 

a válogat a munkában, csak a száraz 

kenyérre valót szeretné megkeresni. A Gön- 

czöl-család lakása: Erzsébetváros, Temető- 

ulca 22. SZ. 

zeme 

Figyelem! 
. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmulha- 
tatlan, ügy tütésre, mint kivitelre és minőségre. 
Csakis TORD 1 
kaphatók. III., Posta-u. 18, ugyanott átalaki- 

AY JÁNOS-cégnéi 
tások és javitások a legolcsóbb árban esz- 

közöltetnek. 

. A Wonka-zongora jó 
p A Wonka-zondora olcsó 

AVWonka-zongoralogalom 

WONKA zongoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 

Sport 
őctékes győzelemmel kezdte el müűködését 

a Jiinizsi a nemzeti ligában 
A nemzeti ligamérkőzések során meg- 

lepetésszerü, de megérdemelt győzelmet 
aratott a Kinizsi együttese a mezőny- 

ben szépen kombináló, de a kapu előtt 
határozatlan bukaresti Ven us csapata 

ellen. Az első félidő gólnélküli eldöntet- 
lennel végződik, de a második félidőben 

a Kinizsi nagy kedvvel kezdi a játékot és 
Zelenák ideális fejesgólja jelenti az 

első Kinizsi gólt. A gól után a Venus tá- 

mad, azonban egy tizenegyest nem tud 

kihasználni és ez megkétszerezte a Ki- 

nizsi erejét. Hatalmas iramban még két 

gólt ér el a Kinizsi Zelenák II. révén és a 

Venus nem tudott az eredményen vál- 

toztatni. Végeredményben a Kinizsi 3:0 

(0:0) arányban nyerte a mérkőzést. 

A temesvári nemzetközi motor- 
versenyt a bukaresti Jonescu 

nyerte meg 
Szépszámu közönség előtt bonyolitot- 

ták le a G1oria motorklub által rende- 
zett nemzetközi motorkerékpárversenyt, 

amelynek revansjellege volt. A motor- 

verseny első száma a kezdők versenye 
volt, amelyet PetrucCyrill nyert meg. 

Második helyre Eng el Endre, a harma- 
dikra Bernát Péter került. A haladók 

versenye után, amelynek első helyezett- 

jeBecsegy lett, került sor a főverseny- 

re, amelyen Jonescu (Bukarest) 

Zamecsnik (Budapest), Nicolici 

és Tó th Vilmos temesvári versenyzők 
indultak. Az izgalmas versenya bukaresti 

Jonescu győzelmét hozta, második Nico- 
Hci, harmadik Tóth lett. A magyar ver- 
senyző a második körben szerencsétlenül 

járt, mert gépe a kanyarban felborult és 

Zamecsnik nagy ivben kirepült a pályá- 
ról. A zuhanás olyan erővel történt, hogy 

a magyar versenyző sisakja megrepedt, 

de magának kisebb horzsolásokon kivül 

komolyabb baja nem történt. A gépe 

erősen megsérült és igy a versenyt kény- 
telen volt feladni. A nagyszámu közön- 

ség jórészében feltünést keltett, hogy a 
bemondások román és elvétve német 

nyelven történtek, de a magyarul be- 
szélő közönséget elfelejtették tudósitani 

a versenyek állásáról. Ez a hiba, amely 

nyilván elkerülte a vezetőség figyelmét, 

nem a legjobb propaganda, holott a 

Gloria motorklub célkitüzéseihez hiven a 

magyar nyelvü közönséget is meg akar- 
ja nyerni a motorsportnak. 

Vidéki mérkőzések. 

Resicán az RMTE játszott bajnoki 

mérkőzést a Dettai AC csapatával,amely 

10:0 arányban szenvedett vereséget a 
resicai munkásoktól. Boksánbányán a 

resicai UDR győzte le 5:0 eredménnyel 

a Boksai FC együttesét. Lugoson a Vul- 

turi -LMTE derbimérkőzés a Vulturi 

3:1 arányu győzelmével végződött. Ka- 
ránsebesen a lugosi Germania vendég- 

szerepelt, amely 1:0-ra győzött az ottani 
Semnicul csapata ellen. 

Vaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
drótfonással kombinálva, szé- 
pitik otthonát 

legmodernebb, tartós és olcsó! 
Eladás nagyban és kicsinyben 

BOZSÁK M. és Fla R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

Temesvár II.. Alsóárok-utca 10. sz. 
Fiók: IV., Kossuth Lajos-utca 31. sz. 

(Bejárat: Bem-utca) 

Külföldi eredmények 

Magyarország csapata a már 2:0-ra 

vezető Ausztria csapata ellen 2:2 arányu 

eldöntetlen csikart ki az osztrák váloga- 
tott együttesétől. A magyar válogatott 
csapat teljesitményét az osztrák közön- 

ség is elismerte. A mérkőzés végered- 
ménye 2:2 volt. 

A magyar profiliga bajnokságában a 
Kispest Szegeden az FC Szeged együtte- 
sét győzte le 4:0 arányban, mig Kapos- 

várott az Attila verte 5:1-re a Somogy 
csapatát. 

IV., STR. MIRON COSTIN2. Tel 
KOMLERN Wnite-House, 

A Ripensia győzött 

Bukarestben a Ripensia 
győzelmet aratott az Unirea- lőme 
ellen. Az első félidő gólnélküli eldő 

lennel végződött és csak a máso 
időben érte el mindhárom góljá 

pensia 3:0 (0:0). Kolozsvárott a 

eldöntetlent csikart ki 2:2 (1:1) 
ban az Universitateától. A Gloria: 
a marosvásárhelyi Muresult veri 
(3:1) arányban, mig az AMTE a pl 
Tricolort 6:2 (3:1) arányban. 

5:1 (2:1) arányban lelépte a koli 
Romániát. A bukaresti Juventus 
verte a nagyszebeni Soimit, mig 
resti CFR a Brassoviát verte 2:1 

Mmerzel 

Az Electrica 6:0 (2:0) arányu 

ros győzelmet ért el a szétesően j 
Ilsa csapata ellen. A TAC biztos 
(2:0) arányban verte a Banatul c 
tát, mig Zsombolyán a két ujdons 
osztályu egyesület a ZssE és a l 
osztozkodtak a pontokon. Az ered 
3:3 (2:1) volt. A másodosztályu ba 

ságok során a Törekvés nehezen g 
le az IOGT csapatát 4:3 (1:3) arán 
A Hajduk az Unireával eldönteni 
2:2 (1:1) arányban végzett, mig: 

dima 2:0 (1:0) arányban verte a 
csapatát. A rónáci Vulturi a teme 
CFR csapatát győzte le 4:0 eredmér 
a Freidorf pedig a Patria ellen g 
5:0 arányban. 

Kedd, október 3. Bukarest. 1: 
fonzene. 2: Könnyü zene. 6: Zenekari 

verseny. 7.15: Hangverseny. 8.20: G 

fonzene. 9.30: Zenekari hangvel 
11.10: EÉnekkari hangverseny. Bud 
7.45: Torna. 11: Felolvasás. 1.5: Zer 
hangverseny. 2.30: Gramofonzene. 

Gizella elbeszélése. 5.30: Cigányzen 
Megemlékezés Szentirmay Elemérrő 

9: Bodor Aladár elbeszélése. 9.30: 

hangverseny. A bukaresti rádi. áll 

műsorának közvetitése 11.40: Jazi 
Kalmár Pál énekszámaival. Bécs. 1 

kari hangverseny. 4.35: Gramof. 
6.25: Hangverseny. 8: Zenekari han 
seny. 11.55: Tánczene. Belgrád. 1. 

kari hangverseny. 5: Zenekari h 

seny. 8.30: Népdalok. 9: Saxofonzene. 
Zenekari hangverseny. 12.40: Tán 
Breslau. 5: Szórakoztató zene. 10. 

nekari hangverseny. 11.45: Kávéh: 
Hamburg. 7: Tarka-óra. 11.20: Szó 

tató zene. Hilversum. 8: Szórakozt 
8.45: Zenekari hangverseny. 10. 

na trónörökösnő beszél a rádióhali 

senye. Langenberg. 11.40: Zenek 

verseny. 12: Könyü zene. Milánó. 
Tánczene. 7.40 Gramofonzene. 9.



ól is. 

iDarosnak saját tetszésére bizzák 

ditott az ipari tanoncok 
eszállitása érdekében, ami- 
edelmi és iparkamara is hoz- 
hez a néhány hónap előtt 

lanul érte ennéltogva a te- 
sságot a közmunkaügyi 

eirata, amely megsemmisiti a 
rlátozására vonatkozó hatá- 
minden mesternek tetszésére 
hány tanoncot alkalmaz. Az 

pitőmesterek és kőművesek 

zerzett jogait figyelembe veszik fodrászok ezen! ap és 
hogy Suciu Adrian vá- 

nepen déli tizenkét óráig tarthatják nyitva 

rnök, Veterány Viktor dr. 

zindikátus ügyésze és Gazda 

tkár Bukarestbe utaztak. Uta- 

lja volt, hogy az uj épitési tör- 

pevolatosan közbejárjanak az 

terek és kémüvesmesterek szer- 
inak érvényben maradása érde- 

küldöttséghez csatlakozott 

eanu Antal, 

ágos szövetségének elnöke Ko- 

1, Cs zmadia Lajos az épi- 

k egyesületének elnöke Maros- 

zi vasuti konferencia. Buka- 

tóber 9-én nemzetközi 

ja lesz, amelyen körülbelül négy- 

tus vesz részt. Külön érdekessé- 
1 erenciának, hogy azon az orosz 

delegátusai is megjelennek. A 

elegáció résztvesz az 
kérdések vitájában is. Szó lesz a 

ján az európai vasuti forgalom- 
orosz vasuti hálózatba való bekap- 

gy hány tanoncot kiván alkalmazni 
ipartestület, a kereskedelmi és iparka- 

mara, valamint a munkakamara vezető- 

ségével együtt ez ellen a miniszterhez 

fordul. A felirat előterjesztése szerint a 

törvény megengedi, hogy a két kamara 

együttes elhatározásával az ipari tanon- 

cok számát csökkentsék, ezenkivül azzal 
érvel, hogy némely munkaadó a tanon- 

cok létszámának voltával visszaél, ami a 

tanoncok ipari szakkiképzésének rová- 

sára történik. 

lemesvári iparosság 

kamara is csatlako- 

vásárhelyről és Hendel Vilmos, a bu- 

kovinai épitőiparosok elnöke Csernovic- 

ból. A küldöttség Bukarestben tárgyalt 

Antonescuval, az épitészeti akadé- 

mia rektorával és abban állapodott meg, 

hogy az érdekelt épitőmesterek és kőmü- 

az épitőiparo- kint birálják felül. A felülbirálást a mél- 

lesznek az épitőmesterek és kőmüves- 

mesterek szerzett jogaira. 

Ipari szakcsoportok gyülései. Az asztalo- 

sok szakcsoportja ma este félhat órakor, a 

szabók szakcsoportja pedig ma este hét 

órakor tartja ülését az ipari szindikátus 

első emeleti termében. 

A gyümölcskereskedések vasárnap nyit- 

va tarthatnak. A munkaügyi miniszte- 

rium hozzájárult, hogy a gyümölcskereske- 

dések vasárnap és ünnepen nyitva tarthas- 

vasuti 

elméleti és 

pokban való csökkenésére a vasu
ti vezér- 

vasárnapi munkaszünet részleges megvál- 

vesmestereknek az épitési kamarába 

való felvétel iránti kérvényeit egyénen- 

tányosság alapján végzik és tekintettel 

Több temesvári vonatot megs
züntet a 

téli menetrend. Október 8-án - miként 

megirtuk - életbelép a vasut tél
i menet- 

rendje, amely 1934 május 14-ig ér
vényben 

marad. A vasuti forgalomnak a téli hóna- 

igazgatóság a kevésbbé használt vonatok 

közül többeket megszüntetett. A megma- 

radó vonatok menetrendjében semmi
 elté- 

rés nem mutatkozik. Temesvár és Buka- 

rest között az összes eddigi vona
tok meg- 

maradnak. Az uj vasuti menetrend m
ég 

nem végleges, mert a temesvári kerületi 

vasutigazgatóság táviratilag kérte egyes 

olyan vonatoknak a meghagyását,
 amelyek- 

nek megszüntetését a vezérigazgatóság 

tervbe vette. Mihelyt a menetrend vé
gleges 

lesz, a Déli Hirlap azt pontosan leközli. 

A déli záróra megváltoztatását is kérik 

a borbélyok. Jelentettük, hogy a temesvá
ri 

borbélyok szakcsoportjának kezdeménye- 

zésére a munkaügyi miniszter hozzájárult a 

toztatásához. Ennek értelmében a borbé- 

lyok és fodrászok ezentul vasárnap és ün- 

üzleteiket. A temesvári borbélyok most a 

déli záróra megváltoztatása érdekében is 

inditottak mozgalmat és azt kérik 
a munka- 

ügyi minisztertől, járuljon hozzá, hogy dél
- 

után a borbélyok és fodrászok félórával 

előbb nyithassanak, mint a kereskedők.
 Ez- 

zel lehetővé válik a kereskedelmi alkalma- 

zottaknak, hogy munkájuk megkezdése 

előtt ellátogathassanak borbélyhoz és 
fod- 

lett nincsen alkalmuk. Remény van rá, 

hogy ez a mozgalom is sikerrel végződik. 

A temesvári gabonapiac 

nap általános megélénkülés 

rászhoz, amire a mai egységes záróra mel
- 

irányzata teg- 

mutatott, 

amennyiben ugy a kereslet, mint a kinálat 

kielégitő üzleteket eredményezett. A temes- 

vári gabonatőzsdén a buza ára barátságos- 

nak bizonyult, csupán a tengeriben nyilvá- 

nul meg bizonyos lanyhaság. Az árak a 

következők: 76 kg-os buza 310 lei, 78 kg-os 

buza 320-325 lei, tengeri 180 lei, zab 
150 

lei, takarmányárpa 150 lei, kismalmi 
liszt a 

30/70-es beosztásból 510 lei, zsák nélküli 

takarmányliszt 120 lei, lóheremag kilója 

Románia a bortermelők kongresszusán. 

A szőlő- és bortermelők a közeli napokban 

Lausanneban nemzetközi kongresz- 

szust tartanak. A kongresszuson, amelyen 

szakelőadók ismertetik a bortermelésre al- 

kalmas modern technikai berendezéseket, 

Románia is képviselteti magát. 

Művészet 
Egyházzenei délután. Nagy közönség 

jelenlétében folyt le a temesvári székesegy- 

házban Braun Dezső karnagy rendezésé- 

ben és vezénylése alatt az első őszi egyház- 

zenei délután. A műsor az ünnepi hangu- 

lathoz méltóan válogatott volt és az egy- 

házi zene gyöngyeivel szolgált. Irsay 

Nándor orgonamüvész Bach preludiumát 

játszotta, elmélyedő gazdagsággal, Mül- 

ler Vilma hangversenyénekesnő Hándel és 

Bach műveit énekelte finom stilusérzékkel. 

Bayer Rudolf hegedümüvész Veracini 

szónátáját és Beethoven Románcát játszot- 

ta rendkivül szépen, a székesegyház ének- 

kara pedig Orlando di Lasso és Tommasso 

di Vittoria két kapella kórusát énekelte. A 

hangversenyt Mozart koronázási miséje fe- 

jezte be, amelynek hatalmas szépségeit tel- 

jes mértékben juttatta érvényre a székes- 

egyházi zenekar és énekkar kitünő elő 

adása. 

Mozi 
Mozik musora: 

Kedd, október 3. 

Apolló-mozi: A szerelem városa. 

Forum-mozi: A vén gazember. 

Capitol-mozi: Sherlock Holmes. 

Szerkesztői üzenetek 

W. J. Resica. Levelére két-három napon 

belül kap részletes választ. 

Napraforgó. Madgearu pénzügymi- 

niszter részére szóló levelet cimezze a pénz- 

ügyminisztériumnak, Madgearu feltétlenül 

! ! sanak. 

szüntetett. 
n 

fiatalokat és spicliiskolát 
Máskor meg Mednikov összegyüjtötte szobájában

 a 

Mire Kremenetzki megérkezett a sárga házba, Med- 

28-32 lei, lucerna kilója 28-32 lei
. 

tartott. 

jába, ezt mindig háttal fordulva tette. Azután 
felfü- 

lelt, hogy nincs-e más valaki is a benső szobákban és 

igy lépett be mindig kopogtatás nélkül az illetőkhöz. 

Jelentkezés nélkül igy belépni semmilyen más h 

landónak nem volt joga, csak Mednikovnak. 

kézhez kapja. 

izra 

VERE fANDOR 

(Utánnyomás tilos.) 

31. folytatás. 

enetzky e szavakra olyan sápadt lett, mint a 

ajd szörnyü haraggal igy kiáltott fel: De hát 

hogyan történhetett ez? 

ottan, hosszu lépésekkel mérte fel a szobát: 

revaló akkor az egész titkos rendőrség, haitt, 

ott, a város kellős közepén a belügyminisz- 

lemészárolhatják. Mindannyitokat Szibériába 

üldetni, gyalázatos dögök! - orditott az 

estében reszkető rendőrfőnökre. 

-lassan valamennyire mégis megnyugodott a 

nagyur. 
nnal átjövök magam az ochranába, addig is 

ár már. Ilyenkor 

gyakran öreg nyomozó barátai tá 

akik még mind a régi hires 111. nyomozó 

rtoztak, amelyet II. Sándor később meg- 

nikov már várta. Sejtette, hogy elsősorban is az ő
 ki- 

próbált tudományára lesz szükség. 

- Mednikov, - szólt a nagyur - természetesen 

tudod, miről van szó. Kremenetzki vonásai olyan 
szi- 

goruan és kemények lettek, mint a márvány... Med- 

nikov meg kell találnod a merénylőket és az értelmi 

irányitókat. Hogyan csinálod és milyen eszközöket ve- 

szel igénybe, egyáltalában nem fontos. Minden sza
bad 

a cél érdekében. Ertesz engem, ugye? Nos munká
ra! 

Gyors eredményt akarok látni 

Mednikov most már tudta, hogy mi a teendője, 

azonnal munkához látott. Ő már tudta, hogyha valaki, 

ugy csak egy ember lehet az, aki rövidesen bevilágit- 

hat ebbe az ügybe és ez az ember nem lehet más
, mint 

Raskin. 
De, ki az a Raskin? 

Raskin legfontosabb munkatársa volt az ochraná-
 

nak. A títkos rendőrség széltében-hosszában bes
zélt 

Raskin csodálatos tetteiről, de egyik sem látta 

még szemtől-szembe. : 

Kaskin csak Mednikovval, vagy magával az ochrana 

sgenerálisával tárgyalt. 

! ra hajnali órákban tünt elő titok 

zatos alakja, mint az árnyék, midőn már el
ült az éj- 

Rendszerint a 

szaka lármája és a jelentésttevők ny
ugodni tértek 

, midőn néhány órányi réveteg álomba
 

tu sárga ház, ilyenkor jelent meg, 

Raskin. Körgallérja egészen elbur- 

alapja mélyen a szemébe volt huzva, 

folyosókon. 

alból lépett volna ki Hoffmann meséii. 
jJ 

miniszter meggyilkolva, napiár elérve, viszon 

nt végig a hangtalan 

Midőn belépett Mednikov, vagy a generális szo
bá- 

Ha mégis más valakit is be kellett hivni a megbeszé- 

léshez, ugy azonnal elaludtak a lámpák és a sötétség- 

ben folyt le a tárgyalás, hogy senki se ismerhesse 

meg Raskin arcát. 

Raskin tehát megjelent, munkába fogott és néhány 

nap alatt felgombolyitotta az ügy összes szálait. A 

merényletet az ugynevezett szociálforradalmárok kö- 

vették el, akik ilyen terrorisztikus cselekedetekkei 

akarták a kormányt megfélemliteni. Céljuk az volt 

hogy a zsarnoki uralmat megszüntessék és alkot 

mányt, népjogokat harcoljanak ki a terror hatal 

mával. 

Mednikov kinyomozta a merénylet legjelentősebb 

előmozditóit és bejelentette Kramenetzkinek azt i 

hogy Sipjagin meggyikoltatása tulajdonképpen egy 

véres névjegyleadásnak tekinthető, mert az ő megö 

tése után most már a politikai gyilkosságoknak egés 

sorozatát tervezik kimagasló személyiségek ellen
 

Aru kikézbesitve 

Aru kikézbesitve, stop, napiár elérve, stop, vev 

megelégedve, Nikolajevits Iván. 
A merényletet követő napon ez a szelid keresk 

delmi fogalmazásu sürgöny érkezett Genfbe, valósá- 

gos örömmámorba hozva azokat, akik a sürgö 

megkapták. 
A sürgönynek ugyanis egészen más volt az értel 

a valóságban. Áru kikézbesitve, azt jelentette: be 

lentette, hogy csak a merénylőt sikerült elfogni 

vők megelégedve, végül azt jelentette, hogy forrad 

márkörökben a merénylet a legjobb hatást tett 

(Folyt. köv.) 



5. OEDAL 

- szó ára 8 lef; vastagabb be- 
tüvel 5 lel Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhívatal nem közölheti. 
Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

hivdetésel 
evelezés 

LRealis", „Super", „Biztos exisztencia" 
jeligére levele van a kiadóban. 

filkalmazás 

Fényképész-müteremben 
fiu vagy leány tanulónak fizetéssel fel- 
vétetik. Cim a kiadóban. (3403) 

súlást kezes ] 

Betegápolónő 
azonnalra állást keres, esetleg vidéki 
magányos ur vagy urnő háztartás veze- 
tését vállalja. Vass Jánosné, Józsefvá- 
ros, Eötvös-u. 15. (3397) 

Házmesteri állást 
keres azonnalra fiatal, gyermektelen, 
megbizható házaspár. IV., Arany János- 
utca 11 (uj), házmesternél. (3396) 

Házmesteri 
állást vállal fiatal, nős, gyermektelen 
szerelő-mechanikus. Cim a kiadóban. 

(3402) 

Papneveldei bérpalotában. 

Veszek 
lehasznált transzmissziókötelet és na- 
gyobb méretü szint mühelynek és ócska 
ablakokat csakis jutányosan. Józsefvá- 
ros, Bem-utca 36. (Házmesternél.) 

(3395) 

Rendkivüli alkalmi vétel! 
Centrumban fekvő, sokat jövedelmező 
emeletes bérház olcsón eladó. Bővebbet 
Jánosinál, Begabalsor 16 (Józsefváros). 

(3392) 

Női ruhák 
kosztüm, kabát, szövetruhák kifogásta- 
lan állapotban jutányosan eladók. Cim: 
Liget-ut 9, II.em., 2. D. u. 4-T-ig. (4762) 

fakás 

Modern 4 szobás 
lakás kiadó. Belváros, Lonovics-utca 12. 

(3394) 

Modern családi ház 
2 szoba, előszoba, csukott veranda, für- 
dőszoba, vizvezetékkel, garázs, a Vágó- 
hiddal szemben, közel a 6-os villamos 
megállóhoz. (Str. Caras 7. szám) azon- 
nal kiadó. Erdeklődni: Cséri (városi ker- 
tészet), Bulv. Filipescu No. 7. (3391) 

Házmesteri állást 
keres fiatal, gyermektelen házaspár, az 
asszony jól főz. III., Teleki-u. 13. (3404) 

Modern 3 szobás 
lakások azonnal, vagy nov. 1-re kiadók. 
Gyárváros, Indóház-utca 7. (3364) 

y Tartóshullám 
6-9 hónapi garanciával 

1. WALTRICH 
fodrásznál 

Fő-utca és Kossuth-tér 
sarkán, 6-os villamos vég. 
állomásánál. 

Tiászpérni ] 
Finom női kis estélyi ruhák 

lekete pán, georgette ruhák, selyem al- 
tóval, igen jó állapotban, alig használt, 
jutányosan eladók. Liget-ut 9, II. em., 2. 
D. u. 4-7-ig. (4763) 

Eladó ház 
nagy szőlőskerttel (azonnal elfoglal- 
ható). Borsós, Ujszentes. (3137) 

100 tetőcserep = 50 lei 
többezer darab eladó: Schmidt, Erzsé- 
fetváro, Király-tér 1. (3393) 

Biedermeier 
garnitura 7 0 lei. Foutelek, szé- xx 
kek, asztalok, tükrök, vitrinek, fa- és 
eronzcsillárok, festmények, ezüstök, cso- 
Haszép perzsaszőnyegek 900 lei négyzet- méterenkint prima minőségben. Eredeti 
antik keleti perzsák alkalmi vételekből, 
hihetetlenül olcsón kaphatók. Sternberg. 

KONYHABUTOR 

.......... 
Primária Municiplului Timisoara 

No. IV. 42.706 
din 20 Septembrie 1933. 

Publicatiune 
Se aduce la cunostinta celor intere- 

sati, ca in ziua de 7 Octombrie 1933, 
orele 9 a. m. se va fine in localul 
Primáriei Municipiului Timisoara din 
Piata Libertátii No. 1, tratare prin buná 
invoiala pentru asigurarea instalatiuni- 
lor si mobilierului dela Cinematograful 
„Capitol". 
Tratarea se va fine in conformitate 

cu art. 88-110 inelusiv din legea con- 
tabilitátii publice, regulamentului O.C. L. 
si normele publicate in Monitorul Ofi- 
cial No. 127 din 4 lunie 1931. 

mitate cu caetele de sarcini, cari pot 
fi vázute in fiecare zi intre orele ser- 
viciu in localul susmentionat. 

Primária Municipiului 
Timisoara 

mNMMMM A 
öeezz erzm eznezsmoom 

„ETERNIT"-márvány- 
lappal fedve 

olcsó. hygienikus, tartós 

Ing. S. Márton 
Timisoara 

Telefon 74 Telefon 74 1 (747) 

tetnek figyelembe. 

Oferta se va face numai in confor- 

L sIGI" 

Begolcsóbb hivdetés - leggyorsabb evedmény 

fiülöntéle 

Román állami osztálysorsjegyek 
IV. sorsjáték első osztályára már meg- 
érkeztek. 1/s ára 125.- lei, 14 250.- lei, 
124 500.- lei, 1/, 1000.- lei, valamint 
Temesvári Mentőtársulati sorsjegyek 
ára 50.- lei, kaphatók a közismert sze- 
rencsés számokkal rendelkező March- 
trafikban. Eddig több mint egy millió 
leit fizettem ki szerencsés nyerőimnek, 
diszkreció mellett! Siessen tehát venni a 
March-trafikban Timisoara, IV., Küttl- 
tér 1. sz. alatt. Postán pénz előzetes be- 
küldése plusz 17 lei ajánlott levél dija 
ellenében eszközlök. (3321) 

Elveszett 
a szinházi villamosmegállótól a Salon 
Tricotage, Börze-utcáig terjedő utvona- 
lon egy darab finom, szürke, bebujható 
női bőrkeztyü. Megtalálója illő jutalom 
ellenében a Déli Hirlap kiadóhivatalában 
adja le. (3405) 

Szép, nagy uriház 

szanatoriumnak igen alkalmas, Boksán- 
bányán, központi fekvéssel, csekély havi 
törlesztéssel örökölhető. Közelebbit a lap 
kiadóhivatalában. (1170) 
............ 

zálogtárgyak előrverezése 
a Temesvár városi zálonintézetnél 

Belváros, Balázs-tér 1. szám. 
Minden 1932 november 1-től 1933 

junius 30-ig esedékes és 1933 október 
14-ig ki nem váltott vagy meg nem 
hosszabbitott zálogtárgyak, ugymint: 

arany és ezüstnemüek 
1933 október 23, 24, 25-én, délután 3 
órakor, 

ruhák. fehérnemüek, varró- 
sépek, kerékpárok stb. 

1933 október 30, 31-én, délután 3 óra- 
kor az intézeti helyiségben, Belváros, 
Balázs-tér 1. szám, hatósági felügyelet 
mellett, árverés utján 

eladatnak. 
Meghosszabbitások csakis bezárólagz 

1933 október 14-én, d. e. 12 óráig vé- 

Haszép akarlenni, 
hesználjon KULK 
Mlomteltrémet, e 

Mliompudert, 8 aztaben. Kapható Fizáró: 
ULKA városi gyógy- 

szertárában a Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

prezervativ megbizható, kapható 

gyönyörü park, udvar, kert, fenyvessel, 

Buziásról , 
Temesvárra érkezés 8:15 és d. 

Temesvárra week 

Anpróhirdetéseket 
Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 

ban: Kardos-trafik, 
Gránátosnutca sarok, 
Fő-utca 27. Józsefváro 
trafik, Kütti-tér. 

No, Mair. 286/19832 
Publicati 
Public cá acesti doi voies 

casatoriei: Mirele, Nume 
mele si event. porecla: Lu 
Ocupafiunea: croitor. C 
Etatea si locul nasterii: 15 
Novi Sad. Domiciliul: Nov 
Laza Costici 18. Numele 
mele parintilor: Adolf D 

Singer, necasatorita, 
lan. 1898. Neuzinul sárb. 
Marcus Singer, loana Kohln. 
pe toti aceia, cárora Ii este 

afisarea prezentei publicafiul 
zenta publicatfiune se va ef 
Novi Sad, Dat la 23. Septemb 
L.S. Milivoi M. Vucetici m. p. 
stári civile de stat. 

Br. 286/1933. 

Objava 
Objavljujem da ovo dvoje ze 

piti brak: Mladozenja Krsteno 
dicno ime i event. nadimak 
Lajos. Porodicno stanje: nezen 
nimanje: Krojac. Vera; Zidavs 
rost i mesto rodjenja: 15. Jan 
Novi Sad. Mesto stánovanja: M 
Laza Kostica ulica 18. Krstne 
rodieno ime roditelja: Balog 
Adolf i pokojna Weisz Zane 
vesta: Singer Regina, neudata, 
cica, Zidovsca, 25. Jan. 180. 
Neuzina, Temisvar, Singer ! 
Kohn Johanka. 
Pozivam sve one, kojima jel 

kakva zakonska prepreka za 
braka napred spomenutih i 
okolnost koja izklucuje njihov 
dan pristanak, da to meni nepo 
ili pudem onoga opstinskoz ! 
varstva (suda) odosno matica, 
kojega je ova objava izvesena, i 
Ovo obljavlivanje ima izvrsiti u 
Sadu. Ú Novom Sadu 23. Sepi 
Milivoj M, Vucetic drz. maticar 

Téli autobusz menet 
Érvényes 1933 október 2-tt 

Temesvár -Buziás-Lut 
Temesvárról indulás d.u. 13 
Buziásról Lugosra , d.u. 1445, 
Lugosra érkezés d.u. 1545, 

Iugos-Buziás -Temesvál 
Lugosról ind. reggel 600 és d. 

700 és d. 

Vasárnap és ünn 

ziásról d. u. 13:30. Visszaindu gyógyszertárakban és drogériákban. zzzzzzzzzzzzzzzzzzaztzzzuzzesetesa 
Nyomatott a "Temesvaror Zeitung körforgógépén. 

mesvárról este 21.30 órakór. 


